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Afigura 1 mostra a evoluggio numérica da populagao portuguesa.
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Figura 1 — Evolug#o da populagéo residente, em Portugal

Fonte: Anudrio Estatistico de Portugal 2002, Lisboa, INE, 2003

1. Refira as quatro variaveis demograficas que interferem na variagao numérica da populagao
residente em qualquer pais.

2. Identifique, na figura 1, os dois periodos em que a populagdo portuguesa registou um crescimento
positivo mais lento.

3. Explique a acelerago do ritmo de crescimento da populagao portuguesa registada entre 1970 e
1981.

4. Justifique, recorrendo a dois argumentos, de que forma a recente imigragéo proveniente dos
PALOP, do Brasil e do Leste da Europa poderé condicionar a estrutura etaria da populagao
portuguesa,
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Observe a figura 2 e leia a noticia.

Nova central eléctrica do Carregado arranca em 2004,

(....) A construgdo da central energética de ciclo combinado a gas natural, a segunda deste
tipo no pais, resulta, sequndo a EDP Produgéo, da «necessidade de encontrar uma resposta
fiavel ao crescimento previsivel do consumo interno num horizonte de aproximadamente
10 anos»,

A nova infra-estrutura também decorre do objectivo estratégico de diversificagdo de fontes
energéticas primarias, que apontam para maior utilizagdo do gas natural.

Para além da «viabilidade do cumprimento da legislagdo ambiental», a proximidade da rede
de gas natural e o facto de estar bem inserida na Rede Nacional de Transportes, foram
factores determinantes para a escolha da localizagdo da central, que esta a ser construida
nos terrenos adjacentes da actual Termoeléctrica do Carregado, na margem direita do Tejo,

na localidade designada por Vala do Carregado.(...)
Jornal Didric de Noticias, 2003.06.21 (adaptado)

Figura 2 — Central Termoeléctrica do Carregado

1. Mencione o tipo de combustivel mais utilizado na produgéo de energia eléctrica primaria, em
Portugal.

2. Apresente duas razbes que levem ao aumento do consumo de energia previsto pela EDP.
3. Refira a importancia do rio Tejo como factor de localizacéo da nova central eléctrica do Carregado.

4. Apresente uma justificagao para o facto de se considerar a diversificagdo das fontes primarias de
energia um objectivo estratégico nacional.

5. Explicite o significado da expressdo «viabilidade de cumprimento da legislagdo ambiental»,
referida no texto.
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Observe as figuras 3 e 4 e leia o texto que se segue.

O VITIS & o programa comunitario de reestruturagdo e de reconverséo da vinha que, segundo a CAP
(Confederagao dos Agricultores Portugueses), maior adesao teve da parte dos agricultores
portugueses.

O VITIS tem 5 anos de vigéncia e é financiado pelo |l Quadro Comunitério de Apoio (2001-2006).

Figura 3 — Paisagem agraria do Noroeste
portugués

Figura 4 — Aspectos da paisagem
no vale do rie Douro

1. Enquadre a vinha nas grandes categorias de ocupagdo da SAU.

2. Apresente duas caracteristicas do sistema de cultura da vinha associado a paisagem observavel
na figura 3.

3. Enuncie trés problemas que justifiquem a necessidade de reestruturar a vinha, no nosso Pais.

4, Apresente trés razbes que justifiquemn a Implementacdo de um projecto de desenvolvimento
regional, baseado no turismo, numa area vinicola com as caracteristicas da do vale do rio Douro.
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Leia a noticia e observe a figura 5.

O velho Barreiro ja tem sucessor.

A cidade do Barreiro prepara-se para qualificar os 234 hectares da antiga area industrial da
CUF/Quimigal, para onde se prevé a criagdo de novas areas verdes e residenciais, infra-
-estruturas de uso colectivo, estacionamento e zonas de lazer.

Trata-se de uma operagdo de renovagdo urbana promevida pela Quimiparque, actual
proprietaria daqueles terrenos. (...)

A zona de intervengao representa 10% do total da area do concelho e, segundo os
promotores deste projecto, ja devera incluir a definicdo de um corredor para acolher a futura
terceira travessia do Tejo.

Actualmente, naquela area encontram-se ja implantadas 350 empresas industriais, de
comércio e de servicos, além de diversas escolas e centros de formagdo.(...)

Semanano Expresso, 2003.10.11 (adaptado)
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1. Diga o que se entende por renovagéo urbana.

2. Refira duas consequéncias demogréficas da implantagéo de empresas industriais, de comércio, de
servigos e, ainda, de centros de formac&o numa érea com as caracteristicas da do Barreiro.

3. Expligue o sentido do termo gualificar na frase: «A cidade do Barreiro prepara-se para qualificar os
234 hectares da antiga area industrial da CUF/Quimigal».

4. Apresente um argumento contra & um argumento a favor da construg@e de uma futura travessia
do Tejo na area do Barreiro, tendo em atenc&o as caracteristicas da distribuicao da populacéo na
Area Metropolitana de Lisboa.
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